



醉美黔行 酱香遵义

遵义白酒竞技新赛道

闯海外 融文旅

白酒产业,是遵义市的首位产业。产业能否健康发展,事关遵义市经济发展的基本盘。近年来,遵义市在践行“卖酒向卖生活转变”的同时,多措并举促白酒产业走出去“突围”,跳起来“摘桃”。

日前,“遵义白酒·微醺凉都”遵义产区名优白酒走进六盘水促消费活动启动,遵义旅游集团推介了酒旅融合精品旅游线路,现场还进行了遵义白酒勾调、品鉴活动。此次“走出去”活动,是近期遵义市白酒产业“促销售、去库存”的最新缩影。

当前,遵义市委、市政府把“促销售、去库存”作为白酒产业发展的首要任务,

通过“名优白酒进街区”的形式,推动“酒+餐”深度融合,搭建白酒品牌与消费者的直接沟通桥梁,进一步促进消费。今年以来,遵义市多次组织白酒企业到国外推介。仅在5月,遵义产区名优白酒推介活动就先后走进新加坡、马来西亚、越南等东南亚国家,数十家名优酒企亮相海外。

今年1至7月,遵义白酒(茅台集团出口除外)出口额达3981.26万元,同比增幅高达870.82%,产品远销美国、泰国、韩国、德国等10多个国家。遵义市委、市政府近日提出,要以东南亚、南亚、中亚以及俄罗斯等国外市场为重点,支

持酒企加大白酒出口贸易。

目前,遵义市正努力引导企业调整产品结构,积极适应理性消费趋势,多生产市场需求量大的快消品、口粮酒等高性价比产品,力争前三季度累计完成白酒产量19万千升,总产值1110亿元。

在茅台镇赤水河畔的夏日微风里,衡昌烧坊正悄然书写着贵州酒旅融合的新篇章。

遵义市委、市政府要求各县(市、区)要结合本地特点推进“卖酒向卖生活方式转变”,增加白酒消费场景。衡昌烧坊,乘势而为。

走进衡昌烧坊的艺术长廊,酒香与

墨香交织,传统与当代对话;“名人堂·封坛库”的5D沉浸式体验,让人穿越时空,感受一粒高粱到一滴美酒的生命旅程;衡昌洲际酒店的静谧庭院,让旅人枕着酒香入梦……

衡昌烧坊的探索,是遵义酒旅融合大潮中的一朵浪花,折射出遵义市白酒产业竞技新赛道的决心与信心。

当酒香飘香世界,遵义市欲以一场静水流深的变革,通过“白酒+”新赛道,把“卖酒向卖生活方式”的燃动场景酿成“诗”,努力诠释遵义白酒产业高质量发展的多样化路径。

(贵州日报天眼新闻记者 唐正平)

乡村行·看振兴

土坪镇

“村BA”篮球赛激活乡村经济

本报讯(记者 俞晖 符煜煌)近日,正安县土坪镇第二届“村BA”篮球赛在群众欢呼声中落下帷幕。经过7天激烈角逐,群江村队最终夺得冠军。据土坪镇政府统计,赛事期间累计拉动当地消费约120万元。

决赛当晚,3000余名观众现场观看了比赛。同时,赛事通过直播吸引超2万人次线上观看。“每年都要来,已经开始期待明年的比赛了。”现场观众表示。比赛期间穿插的互动游戏、反诈宣传等环节,既增强趣味性又普及了安全知识。

土坪镇篮球协会会长付汝贵介绍,本届赛事共有11支本地队伍参赛,每场观众均超3000人。赛事带动当地民宿入住率显著提升,老字号餐饮店生意尤为火爆。土坪镇傅家乐泡椒牛肉火锅店店主付航玉称,赛事期间店内牛肉销量从日均50斤增至100斤。

“这既是体育盛宴,更是发展实践。”土坪镇党委副书记、镇长邹红表示,土坪镇“村BA”篮球赛已成为展示乡村风貌的窗口,通过融合旅游、美食等产业,赛事既推广了全民健身,又为乡村振兴注入新活力。



土坪镇第二届“村BA”篮球赛决赛现场

金融活水润椒香

——中国工商银行播州支行信贷支持赋能辣椒产业发展

八月的黔北,骄阳似火。在新蒲新区举行的第10届贵州·遵义国际辣椒博览会上,“生态贵椒·香辣天下”的主题吸引全球客商汇聚。展厅内人流如织,签约洽谈声不绝于耳,这场盛会背后是遵义辣椒产业蓬勃发展的生动写照。

而这红火产业的背后,离不开当地金融机构精准滴灌的金融活水。其中,中国工商银行播州支行通过创新金融产品、加大信贷投放,为当地辣椒种植、加工、销售全产业链提供资金支持,助力小辣椒成为带动农民增收、推动乡村振兴的大产业。

金融活水解企业燃眉之急

在播州区石板镇乐意村,遵义市播旺农业有限责任公司的烘干生产线不停运转。这家两年内产值破亿的企业,正面临扩张期的资金压力。

“去年,我们投资3000多万元新建了

高标准厂房。今年,计划投入1000多万元建设办公大楼、精净化车间和1000平方米冷库。”该公司生产负责人覃明表示,企业扩张需要资金的投入,特别是采购旺季,流动资金压力很大。

关键时刻,中国工商银行播州支行伸出了援手。今年7月下旬,该行向遵义市播旺农业有限责任公司提供了2.7亿元的“种植e贷”额度,目前已发放7000多万元。这笔资金如同及时雨,解决了企业采购、设备和人员工资的难题。

“有了工行的金融支持,我们发展壮大的底气更足了。”覃明说。

金融产品破解企业融资难题

辣椒产业是资金密集型产业,从种植、收购到加工、销售,每个环节都需要大量资金投入。特别是到了收购季节,企业需要在短时间内筹集大量资金收购辣椒,资金

压力更大。

针对这一痛点,中国工商银行播州支行大力推广“种植e贷”金融产品,专门针对农业种植、加工企业的资金需求,具有审批快、额度大、利率优惠等特点。

“农业企业往往缺乏足够的抵押物,按照传统信贷模式很难获得大额贷款。”中国工商银行播州支行行长吴泽昌介绍,“种植e贷”基于企业的种植规模、订单情况等因素综合授信,有效破解了农业企业融资难、融资贵的问题。该产品除了支持大型龙头企业,同样惠及小微主体。

近日,记者来到遵义阿庆种植专业合作社,一辆大卡车正在卸货,整袋整袋的辣椒被工人们搬下货车,进行分拣和初加工。负责人谷德志告诉记者,今年中国工商银行播州支行为合作社提供了80万元的贷款。“这笔贷款真是雪中送炭。”谷德志表示,获得贷款后,鲜椒采购得以保障,带动180名农户日均增收200元。

金融支持助力乡村振兴

近年来,在金融活水的浇灌下,遵义辣椒产业持续蓬勃发展。2024年,全市辣椒加工产值达41.5亿元,占全省份额的25.9%,是当地重要的支柱产业之一。

中国工商银行播州支行积极提供金融支持,不仅有效缓解了相关企业的资金压力,还带动了农民增收致富,为乡村振兴注入持续动力。

据了解,遵义市播旺农业有限责任公司现有资深管理及科研技术人员15人,车间工人80余人,带动当地群众60余人就业,其中包括10余户脱贫户。“公司立足播州,辐射周边,致力于做好辣椒原材料种植基地建设、辣椒初加工,严格精选分级,打造遵义精品辣椒原材料供应链。”覃明介绍。

通过“公司+合作社+农户”的模式,辣椒产业实现了从种植、加工到销售的全链条发展,让农民能够分享产业链各环节的增值收益。许多农民通过种植辣椒或在辣椒加工企业工作,实现了在家门口就业



遵义市播旺农业有限责任公司生产车间

增收。

“进一步推进辣椒产业标准化、规模化、市场化、品牌化,助力播州辣椒产业提质增效,带动椒农致富。”这既是遵义市播旺农业有限责任公司的发展愿景,也是中国工商银行播州支行金融扶持辣椒产业的初衷与目标。

金融支持贯通产业脉络

近年来,遵义市依托辣椒资源优势,推动深加工产业向自动化、标准化、品牌化方向发展,让“小辣椒”释放出大能量。从品质把控、种植管理到加工流通、品牌打造,全产业链已形成规模化体系。

中国工商银行播州支行的金融支持,正是着眼于全产业链的发展需求。无论是遵义市播旺农业有限责任公司这样的大型

龙头企业,还是阿庆种植专业合作社这样的小微经营主体,都能获得相应的金融支持,从而在产业链的不同环节发挥各自作用。

随着基础设施的完善、加工能力的提升和品牌影响力的扩大,遵义辣椒产业的集聚效应日益凸显,吸引了更多企业和资本投入其中。

“我们将继续围绕辣椒产业链各环节的金融需求,创新金融产品和服务模式,为遵义辣椒产业发展提供更加精准、高效的金融服务。”吴泽昌说。

从种植到加工,从线下到线上,从国内到国际,小小的辣椒正在黔北大地上书写着乡村振兴的精彩故事。而中国工商银行播州支行的金融支持,如同润物细无声的春雨,让遵义辣椒飘香更远。

(记者 郑易 雷宇)

全市首家特殊证件征信查询网点启用

消磁身份证、港澳通行证均可办理

本报讯(记者 郑易)日前,记者从人民银行遵义市分行获悉,湄潭县农商行营业部信用报告自助查询代理网点正式启用新型自助查询设备,成为全市首家支持临时身份证、消磁身份证、港澳居民来往内地通行证、外国人永久居留身份证等多种特殊证件办理个人信用报告查询业务的代理网点。

以往县域群众遇到证件异常情况,需往返遵义市主城区人民银行市级分行人工柜台办理,全程耗时耗力。为进一步优化征信服务质量,践行“征信为民”理念,人民银行遵义市分行积极推动辖内自助查询代理点设备升级,着力填补县域特殊群体征信服务空白。

今年7月,湄潭农商行营业部率先完成设备更新并挂牌服务。新型自助查询机在原有功能基础上实现“服务跃升”,扩展支持多种证件类型,包括已故人员信用报告代理查询等服务。群众仅需携带相关证件至该网点,在工作人员协助下提交申请,待人民银行系统远程审核通过后,10分钟内即可自助获取信用报告。

设备启用当天,市民张女士就体验了消磁身份证信用报告查询服务。她说:“工作人员全程指导,系统自动核验身份,比预期快得多。”张女士的办理经历,成为新设备便民利民的生活体现。

湄潭县新型征信自助查询服务模式的落地,为遵义全市征信服务提质增效和县域服务盲点覆盖提供了重要样本。人民银行遵义市分行有关负责人表示,将以该网点为试点,通过设备更换与网点功能重构相结合的方式,逐步在全市县域推广特殊证件查询服务,进一步扩大征信便民覆盖范围,持续提升群众满意度。



中国工商银行播州支行工作人员走访企业了解需求